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вивчення інтегрованих курсів чи окремих предметів з освітньої галузі, коли цілісність знань 
формується завдяки інтеграції їх на основі спільних для всіх предметів понять, 
застосуванню методів і форм навчання, контролю і корекції навчальних досягнень учнів, 
що спрямовують навчальний процес на об’єднання знань.  

Інтеграційні процеси передбачають створення системи знань у свідомості дитини, що 
є основою розвитку її мислення, його об’єктивації. Інтеграція виступає засобом і метою 
навчання.  

Інтегроване навчання грунтується на комплексному підході. Освіта розглядається 
через призму загальної картини, а не ділиться на окремі дисципліни. Предметні межі 
зникають, коли вчителі заохочують учнів робити зв’язок між дисциплінами і спиратися на 
знання і навички з кількох предметних областей. Учням потрібні відкриті можливості для 
інтеграції знань і навичок з різних дисциплін і критичного оцінювання того, як ці частини 
взаємодіють.  

Метою інтегрованого навчання є: формування в учнів цілісного уявлення про 
навколишній світ, системи знань і вмінь; досягнення якісної, конкурентоздатної освіти; 
створення оптимальних умов для розвитку мислення учнів у процесі вивчення 
загальноосвітніх предметів; активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках; ефективна 
реалізація розвивально-виховних функцій навчання [4]. 

Переваги інтегрованого навчання: інтеграція пожвавлює навчальний процес; 
економить навчальний час; позбавляє від перевтоми. 

Інтеграція передбачає об’єднання предметів у єдине ціле на основі спільного підходу. 
Методично правильна побудова і проведення інтегрованих уроків впливають на 
результативність процесу навчання: знання набувають якості системності, уміння стають 
узагальненими, комплексними, посилюється світоглядна спрямованість пізнавальних 
інтересів учнів, ефективніше формуються їхні переконання і досягається всебічний 
розвиток особистості. 

Отже, однією з провідних ідей сучасної освіти є інтегрований підхід до організації 
освітнього процесу, який долає протиріччя між безмежністю сучасного інформаційного 
простору та обмеженістю людських можливостей щодо сприйняття, засвоєння та 
застосування отриманої інформації. Інтегрований підхід сприяє виробленню системи знань, 
розвиває здібності до їх переносу в інші галузі. 
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Іванюк Тетяна Русланівна,   

м. Рівне 
Гра як метод морального виховання 

Проблема морального  виховання підростаючого покоління – одна з найважливіших в 
українському суспільстві. Її значущість обумовлена станом духовної культури і моралі 
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суспільства, що є наслідком прагматизації життя, пропаганди насилля, нехтування 
правових, моральних, соціальних норм. 

Соціальні умови, що продукують меркантильність і цинізм, призводять до деформації 
системи цінностей у значної частини молоді України. Знецінюється одвічне: любов, сім’я, 
культурні цінності; гіпертрофується матеріальне та культивуються особисті потреби і 
задоволення.  

Пріоритетного значення в розбудові нової школи, згідно з Концепцією Нової 
української школи, набуває завдання формувати в учнів систему загальнолюдських 
цінностей, зокрема таких морально-етичних цінностей, як: гідність, чесність, 
справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та інших людей. Тому одним з 
актуальних напрямів виховного процесу сучасної школи є моральне виховання особистості. 

Аналіз сучасної наукової психолого-педагогічної літератури щодо проблеми 
морального виховання підростаючого покоління засвідчує про наявність низки праць, у 
яких розглядаються теоретико-методичні та  психолого-педагогічні основи морального 
виховання (І.Бех, Н.Гринькова, О.Матвієнко, О.Савченко, К.Чорна та інші); форми і методи 
формування моральної культури, моральних якостей, моральної поведінки (В. Білоусова. 
О.Кононко, Е. Помиткін, К. Поливачук та інші). 

У контексті нашого дослідження виокремлюємо наукові праці К.Ушинського, 
А.Макаренка, В.Сухомлинського, які розкрили роль гри у вихованні зростаючої 
особистості; Ш. Амонашвілі, Л. Виготського, Ж. Піаже, які займалися розробкою методик 
виховання дитини у грі та обгрунтували суспільно-орієнтовані та особистісно-орієнтовані 
підходи до оцінки впливу ігрової діяльності на розвиток особистості.  

На даний час школа потребує такої організації своєї діяльності, яка забезпечила б 
розвиток індивідуальних здібностей і творчого ставлення до життя кожного учня, 
впровадження різних інноваційних освітньо-виховних програм, реалізацію принципу 
гуманного підходу до дітей та іншими словами. Одним із видів таких інноваційних 
технологій є ігрові технології. Їх використання  в освітньому процесі початкової школи 
відповідає природним потребам дитини. адже за своєю природою гра -  це найважливіша 
форма життєдіяльності дітей. У дитячому віці саме в грі відбувається вільний розвиток 
особистості, оскільки гра  відповідає  фізіологічним і психічним особливостям розвитку 
дитини. Гра забезпечує пізнавальну та творчу активність дитини, сприяє формуванню 
низки якостей особистості, важливих для її подальшого життя в суспільстві.  

 «В грі розкривається перед дітьми світ, розкриваються творчі можливості 
особистості. Без гри немає і  не може бути повноцінного розумового розвитку. Гра – 
величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік 
уявлень, понять про навколишній світ. Гра – це іскра, що запалює вогник допитливості і 
любові до знань», - зазначав В.Сухомлинський [1, с. 95].  

 Вітчизняна дослідниця проблеми  Г. Лемко, аналізуючи виховну цінність гри, 
зазначає: «У дитячі роки гра є основним видом діяльності людини. За її допомогою діти 
пізнають світ... У грі діти й підлітки перевіряють свою силу і спритність, у них виникають 
бажання фантазувати, відкривати таємниці і прагнути чогось прекрасного… Гра допомагає 
задовольнити дитячу допитливість, залучити дітей до активного пізнання навколишнього 
світу, оволодіти способами пізнання зв’язків між предметами та явищами. [2, c. 47]. 

Гра, як метод виховання, виконує низку функцій: виховну – полягає у моральному  
характері гри, у наслідуванні зразку, ідеалу моральної поведінки. Виховання здійснюється 
самим процесом гри, що вимагає пошуку моральних засобів, встановлення моральних 
стосунків;  - комунікативну – учасники гри набувають досвіду морального спілкування у 
грі шляхом педагогічної корекції недоліків і пошуку виходу із комунікативних труднощів, 
які виникають; інформаційну – стимулює розвиток творчого мислення гравців шляхом їх 
участі у практичній діяльності, з можливістю паралельної оцінки і рефлексії успіху 
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застосування теоретичних знань на практиці;  діагностичну – реалізується шляхом прояву в 
ігровій позиції  морального «Я» кожного учасника і можливості побудови на цьому, 
шляхом спостереження, певних висновків;  вона надає можливість педагогові діагностувати 
різні прояви дитини (інтелектуальні, творчі, емоційні та ін.);  психокорекційну – 
проявляється в соціальній цінності міжособистісного спілкування, в осмисленні шляхом 
утруднень і знахідок цінності себе і інших, цінності себе і суспільства, себе і держави; 
рефлексивно-оціночну - проявляється у постійній рефлексії кожним учасником гри свого 
місця в ній, своїх дій, свого способу мислення; у порівнянні себе і своєї ігрової позиції з 
моральною позицією і способами діяльності інших гравців. 

Як приклад, наводимо низку дидактичних ігор, спрямованих на розвиток моральної 
свідомості учнів молодшого шкільного віку. 

Гра «Компліменти». Мета. Спонукати учнів молодшого шкільного віку бачити в 
інших позитивні риси характеру, зовнішності, поведінки. Розвивати спостережливість, 
уважність. Виховувати доброзичливість, повагу до інших. Формувати позитивне бачення 
світу. 

Гра «Відгадай, хто це?». Мета. Закріпити уміння учнів молодшого шкільного віку  
помічати позитивні якості інших людей. Розвивати увагу, спостережливість, логічне 
мислення, акторські здібності. Виховувати доброзичливість, креативність. Формувати 
позитивне бачення світу. 

Гра «На щастя – на біду». Мета. Спонукати учнів молодшого шкільного віку творчо 
підходити до розв’язання проблем, самостійно шукати вихід з будь–яких моральних 
ситуацій. Розвивати увагу, кмітливість, креативність, позитивне мислення. Виховувати 
самостійність, рішучість. 

Отже, гра є особливою формою прояву активності та саморозвитку школяра; вона є 
виявом природної потреби в діяльності, у якій дитина пізнає і перетворює навколишню 
дійсність, світ речей, людей, саму себе, одночасно розвиваючи свої здібності; це свого роду 
«поле самовираження», в якому дитина перевіряє свої сили, можливості у вільних діях, 
самовиражається і самостверджується. 
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Івашко Альона Миколаївна,  

м. Рівне 
Погляди К.Д.Ушинського щодо підготовки вчителя початкової школи: 

актуалізація в умовах сучасного освітнього простору 
 
У Концепції нової української школи зазначено, що нова школа потребує нового 

вчителя, який зможе стати агентом змін, який володіє сучасними методиками викладання і 
здатен реалізовувати педагогіку партнерства [2, с. 16]. Відтак, підготовка вчителя, який би 
відповідав складним вимогам сучасності – першочергове завдання суспільства. У цьому 
контексті закономірний науковий та практичний  інтерес викликає педагогічний досвід 
минулого. 

Проблема особистості вчителя, система професійної підготовки вчителя початкової 

http://www.rusnauka.com/29_NNM_2008/Pedagogica%20/36107.doc.htm
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